PIERSCIENIE I CIAEA
Zadania, zestaw 9

Zadanie 1. Czasteczki pewnego zwiazku chemicznego sktadaja sie z atomdéw wodoru
i siarki, przy czym jej masa czasteczkowa jest réwna 66. Wiedzac, ze masa czasteczkowa
wodoru jest rowna 1, a masa czasteczkowa siarki jest rowna 32, znajdz wzoér chemiczny
czasteczki tego zwiazku.

Zadanie 2. W pierscieniu Zs4 rozwigzaé¢ réwnanie b 0oy x = 7.

Zadanie 3. Dla jakich p,q,r € R wielomian f(x) = 2® + pa? + gz + r dzieli si¢ przez
(x —1)3?

Zadanie 4. Dla jakich p € R wielomian f(x) = 2* — 22 + p ma pierwiastki wielokrotne?

Zadanie 5. Rozlozy¢ wielomian f(z) = 223+ 72 + 52 + 1 na czynniki nierozkladalne w
Q[z].
Zadanie 6. Stosujac kryterium Eisensteina wykazaé, ze nastepujace wielomiany sa nie-
rozktadalne w pierscieniu Q[z]:

(1) f(z) =52 — 621 + 122 + 362 — 6

(2) f(x) = g:pﬁ — %x:g + Tx — %
Zadanie 7. Stosujac kryterium redukcyjne wykazac¢, ze nastepujace wielomiany sa nie-
rozktadalne w pierscieniu Q[z]:

(1) f(z) = 2%+ T2* + 13z — 4

(2) f(x) =2t —22% + 2% + 1.



